



思想与实践 探析梁启超的图书馆学

□ 常曼

梁启超(1873—1929),字卓如,一字任甫,号任公。别署饮冰子、饮冰室主人、哀时客等。广东新会人。是我国著名的政治家、思想家、学者,戊戌变法领袖之一。一生著述总约千万余字,有多种作品集留存于世。其著作合编为《饮冰室合集》。除此之外,梁启超还是近代中国图书馆学的主要奠基者,对中华图书馆事业的打造作出了开拓性的贡献。研究梁启超,不能不提到图书馆,而研究国内图书馆史,也不能不提到梁启超。

一、梁启超的图书馆学思想

梁启超在16岁时拜31岁的康有为为师,17岁时就学于康有为所办的万木草堂,学习治学方法并从中接受新思想。万木草堂的图书资源相当丰富,并不断购买当时所翻译的西方史地、社会、法律以及自然科学等图书,梁启超也因此读了大量的书,这对后来他注重图书馆,尤其是考订学和书目学有非常深刻的影响。早在戊戌变法时期,梁启超就相当注意图书馆建设。19世纪末,他借鉴欧美自强的途径和经验,认为国家欲自强,以多译西书为本,学子欲自立,以多读西书为功。但事实上,他一直到戊戌变法失败之后流亡海外,才亲眼目睹他之前只能借助别人的译述而获得认知的近代图书馆制度。

梁启超两次在海外游历参观,每到一处就关注当地图书馆,并从中汲取认知和理念。1903年,梁启超访美,在波士顿参观了当时的市立图书馆和报馆。有数据统计,至1896年,全美仅藏书3000卷以上的图书馆就不下626处。波士顿图书馆总馆藏书达到了8万册,而在市区还有分馆10所,借书处多达17所。除了藏书丰富,图书馆众多之外,国会图书馆的读书氛围也令梁启超羡慕不已。在参观后,梁启超认为,美国民众几乎都识字,也多爱看书,是和图书馆的普及大有关系。

也通过阅读和了解大量西方文化原版著作,幼童们对中国传统的一些封建礼仪与习俗渐不遵守,对孔夫子也不那么完全崇拜推崇,反而对有关人的个性、自由、竞争、科学、民主的内容相当迷恋,对体育运动和强身健体情有独钟,充满着好动与活力。对于留美幼童的这些变化,有着留学经验的容闳并不觉得奇怪,反倒觉得非常自然,他认为“此多数青年之学生,……日受新英国教育之熏染,且习与美人交际,……其一切言行举止,受美人之同化而渐改故态。……况彼等既离去中国而来此,终日饱吸自由空气,……言论思想,悉与旧教育不睦,好为种种健身之运动”,对

的图书馆最大的作用就是开发民智、启迪民智。16年之后,梁启超再次去欧洲各国游历。其目的是开阔眼界,考察世界文化和社会。在这次游历中,凡所到之处必定要参观当地的文化设施,如法国家梭故居、巴黎博物馆、图书馆、英国的亚当·斯密和莎士比亚故居以及大不列颠博物馆、图书馆等^①。

这两次游历给梁启超以极大影响,1925年,在中华图书馆协会成立会上,梁启超发表了《中华图书馆协会成立会演说辞》演说中就提到图书馆有两个重要的要素,一是读者,二是读物,并对中国图书馆事业在当时过渡时期下的发展方向提出自己的理念。他认为,中华图书馆协会的成立应肩负着建设中国的图书馆学、养成管理图书馆人才两大责任。并在具体实施上建议,把分类、编目专门成立切实组织,制成极绵密极便利的目录,而这种目录不仅可以适用于国内,还可以适用于外国。图书馆内中国书部分,选择一个适当的城市,建设一个大规模的图书馆,并将这个图书馆建成模范图书馆。在这个模范图书馆内,附设一个图书馆专门学校,图书馆完全公开,不收学费,许借书外出,另筹基金,编纂类书。

从1925年开始,直至梁启超逝世,为了建设中国图书馆学和培养管理图书馆人才,他投入大量精力做了很多实际工作。当时北平时局混乱,由美庚款所办的北平图书馆在资金款项上极为有限,为了北平图书馆顺利接收京师图书馆,为了图书馆购书经费,梁启超倾其所有,在资金极度不足的情况下,由他个人垫资,辛苦支撑图书馆的运行,甚至在不得已之中,将他多年来在永年保险公司所买保险单向北京信托公司抵押以获取款项,用以支撑北平图书馆的日常经费周转。

二、梁启超的图书馆学实践

蔡锷与梁启超亦师亦友。1915年曾与梁

启超策划推翻袁世凯,同年底,蔡锷在云南发起讨袁护国运动并成立护国军,任第一军总司令。蔡锷将军1916年病逝于日本。1917年,为了纪念蔡锷将军,梁启超等人在上海创办了“松社”(蔡锷字松坡,因此得名),并提议建立图书馆,这是中国第一个新型图书馆。1920年,梁启超从欧洲游历回国后带回1万册图书充实其中,建立图书俱乐部。1923年11月,北洋政府又调拨了所购的观海堂藏书约2.4万册,并将松社和图书俱乐部的书运到北京,这些图书便构成了松坡图书馆的基本馆藏。1923年11月4日,松坡图书馆正式成立,梁启超为首任馆长,另有徐志摩、范源濂、梁启勋等70名职员。松坡图书馆将快雪堂作为第一图书馆,专门收藏国文图书,又将西单石虎胡同七号作为第二图书馆,用以收藏外文图书。1925年4月,梁启超以学界执牛耳者和图书馆领军人物的身份,促成了中华图书馆协会成立,并将其宗旨定为研究图书馆学术,发展图书馆事业,并谋图书馆之协助。梁启超被公推为董事长。6月

留美幼童的行为表现给了客观中肯的评价,认为留美幼童浸染西方精神的文化修养能够为中国陈旧腐朽的封建王朝带来一丝清新之气^②。

5. 兼顾中国传统文化知识。除了英文学习之外,因为当时离开中国的年龄还小,中文水平很低,因此按照清廷政府的安排,留美幼童还要一起学习汉语。在每次学习汉语之前,幼童们必须按照中国的学校礼节,首先面朝中国方位向清朝皇帝进行朝拜,之后再跪拜孔老夫子画像,并向师长请安。汉语学习中的一个重要方面是每周必须要写一篇汉语作文,如果写得不够好或者交了白

卷,就要得到相当严厉的惩罚,甚至有些汉语先生还会对调皮的幼童狠打屁股。由于在刻苦学习英语的同时,幼童们还要坚持学习中文,当时他们的日常学习负担足见一斑。但是,作为中华民族的子孙后代,继承和秉持恢宏悠久的中华文化精髓,这对于远在异国他乡的留美幼童树立祖国利益至上、共谋民众发展的观念尤为重要,不可或缺。

参考文献

- [1]于语和.从《西学东渐记》看容闳的爱国思想[J].东岳论丛,1995(6).
 - [2]易舟.留美幼童李恩富及其新闻名作《中国人必须留下》初探[J].国际新闻界,2005(1).
 - [3]卫青华.中国历史上最早的官派留学生—留美幼童[J].文史月刊,2011(7).
- ★作者单位 四川师范大学外国语学院

民国时期广东邮政对“客邮”的接收

□ 王再华



“客邮”是指近代史上外国在中国境内设立的邮局。中国最早的“客邮”是1834年英国人劳律卑在广州沙面设立的邮局。其后，“客邮”逐渐在中国扩散开来，直至1921年在华盛顿召开的太平洋会议上通过了撤销列强在华“客邮”的决议，规定“客邮”在1923年1月1日前全部撤出中国。本文主要根据广东省档案馆馆藏的档案资料，论述“客邮”撤出前广东邮政对“客邮”的接收，进而探讨“客邮”对广东邮政的影响。

1922年3月24日，以中国邮政总办执行官的名义签署了《关于撤销“客邮”的第811号通告》(以下简称《811号通告》)。通告中指出：“华盛顿会议上，在中国拥有邮政机构的四大外国政府(英、法、俄、日)要在1923年1月1日之前撤销他们的机构，这需要中国邮政管理机构作出充分的准备来处理因为他们的撤出而剧增的工作量。”^{[1][6]}

2日在北京成立仪式上，他发表了著名的《中华图书馆协会成立会演说辞》，就中国图书馆事业发展提出自己的观点并提出发展方向的建议。同年年底，北京教育部与管理美国庚款的中华教育文化基金会联手建立一个委员会，接办以藏有永乐大典残本、四库全书、敦煌写经等闻名的京师图书馆，计划以此为基础，再由基金会拨款建立一所规模宏伟的新型图书馆，并请梁启超兼任馆长。第二年春天，中华教育文化基金会因时局混乱，京师图书馆已经有名无实，决定另外筹办北平图书馆，仍聘梁启超为馆长。这时，梁启超运用自己的影响力多方奔走，终于在1926年底正式接收京师图书馆，接收后，梁启超个人垫款扶持，并为以后的北平图书馆奠定了坚实的基础。而同时出任北京的三个图书馆馆长，这也成为了我国图书馆界无人打破的文化纪录^[2]。

三、梁启超的图书馆学著述

在我国，古代目录学的分类法主要是七略和四部两大体系，而清末西学大量输入后，学术门类的增广与分科的细密，使得传统目录学已经不能适用。早在1896年，梁启超便发表了《西学书目表》。《西学书目表》著录译书约300种，序例多达13条，详述分类原理与著录体例。西学书目录主体分西学、西政、杂类三卷。西学类分算学、重学、电学、化学、声学、光学、汽学、天学、地学、全体学、动植物

通告还明确要求各地邮局需在“客邮”撤出前向邮政总局上报关于各省区“客邮”的情况。“我们需要从有外国邮政机构的省区获得一些关于各邮局的具体信息，以便于邮政总局制定确切的行动计划。”^{[1][6]}

此后的半年多时间内，以广东邮政管理局为中心，广东各地邮局基于对“客邮”的全面了解以及对自身业务能力的评估，有步骤地对“客邮”的部分财产、房产、邮政物资以及员工进行了接收。

一、广东邮政对“客邮”设施与财产的接收

“客邮”撤出后，它们的办公场地、物资、邮政设备等是如何处置的？英国“客邮”大体遵循这样的原则：“邮局的设备应该尽可能在当地卖掉或处理掉，但是也应该选择一些有关历史方面的物品送回国内邮局博物馆进行展览，比如说邮戳等。”^{[2][3]}

鉴于这种情况，中国邮政总办在《811

号通告》中，要求各地邮局对“客邮”进行详细的调查，包括房屋和土地、办公场所、物资供应以及人员需求等。中国邮政总局这样做目的有两方面，一方面是为了加强各地邮局的邮政设施，以应付“客邮”撤出后增加的业务；一方面也是力图对各地“客邮”有个全面的了解，以便对其相关的财产、设备进行接收。广东邮政管理局接到这份通告后，转发到广东各地邮局。以下就各地邮局反馈的情况来分析广东邮政对“客邮”财产设施的接收。

广州是各国“客邮”的集中地，其主要分布情况及房屋土地拥有情况如表1。

号通告》中，要求各地邮局对“客邮”进行详细的调查，包括房屋和土地、办公场所、物资供应以及人员需求等。中国邮政总局这样做目的有两方面，一方面是为了加强各地邮局的邮政设施，以应付“客邮”撤出后增加的业务；一方面也是力图对各地“客邮”有个全面的了解，以便对其相关的财产、设备进行接收。广东邮政管理局接到这份通告后，转发到广东各地邮局。以下就各地邮局反馈的情况来分析广东邮政对“客邮”财产设施的接收。

广州是各国“客邮”的集中地，其主要分布情况及房屋土地拥有情况如表1。

表1 广州“客邮”分布及房产情况表

| | |
|--------|--------------------------------|
| 英国 | 邮局坐落在沙面，在英国领馆内 |
| 法国(沙面) | 邮局位于1902年印度支那政府为印度支那邮局建造的一栋房屋内 |
| (6个分局) | 位于广州市，租了一间房屋 |
| 日本 | 邮局在沙面建造，之前是用于出租的房屋 |

资料来源 Data in connection with

的来历、辨伪学的发达、辨别伪书及考证年代的方法、伪书的分别评价等。《分论》共六章，依次讨论十三经、即易、书、诗、三礼、春秋三传、论语、孝经、尔雅、孟子的真伪及成书年代；书后有附录子书五种，讨论《本草》、《素问》、《灵枢》、《甲乙经》、《阴符经》五部书的真伪。他提出，伪书非辨不可，但辨别以后，并不一定把伪书烧完。又提出伪书却不伪论，即伪书的作者和年代虽是伪托的，但也反映了作者所处时代的社会情况人文风俗等^[4]。

梁启超在佛经上的造诣极高。他曾撰写《佛家在中国目录学之位置》，设想借鉴唐宋编制的佛经目录的分类和体制，改造当时流行的目录编制；而在梁启超逝世前不久，还设想撰写分编《中国图书大词典》和《中国图书索引》。可惜当时他的身体状况已经非常差，经常入院治疗，此构思终未能完成。

1929年1月19日，梁启超病逝于北京协和医院，留有口头遗嘱，愿将生平所藏书籍借与国立北平图书馆。据图书馆清点后统计，共有图书2831种，约41474册；新书109种，145册，日文书433册，石刻碑帖500余种，1400多件。另外，尚有一批墨迹、未及刊印书稿及私人信札。

参考文献

- [1]祝妍.梁启超图书馆学思想研究[J].学理论,2011(14).
- [2]石莹丽.梁启超与图书馆事业[J].兰台世界,2010(9).
- [3]瞿艳芳.近代图书馆事业积极倡导者梁启超[J].农业图书情报学刊,2007(6).★作者单位 北华大学图书馆。